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INSTRUCTIONS TO CANDIDATE 

 

 

Read the following instructions carefully before you begin to attempt the questions. 

(1) This booklet contains 80 questions in all comprising the following four parts.  

• Part-(I)   : General Intelligence & Reasoning          (20 Questions) 

• Part-(II)  : General Knowledge & General Awareness       (20 Questions) 

• Part-(III) : Elementary Mathematics            (20 Questions) 

• Part-(IV) : English Language or  Hindi Language        (20 Questions) 

(2) All the questions are compulsory and carry equal marks. 

(3) Before you start to attempt the questions, you must explore this booklet and ensure that it contains all the pages 

 and find that no page is missing or replaced. If you find any flaw in this booklet, you must get it replaced 

 immediately. 

(4) Each question carries negative marking also as 0.50 mark will be deducted for each wrong answer.  

(5) You will be supplied the Answer-sheet separately by the invigilator. You must complete the details of Name, Roll 

 number, Test name/Id and name of the examination on the Answer-Sheet carefully before you actually start 

 attempting the questions. You must also put your signature on the Answer-Sheet at the prescribed place. These 

 instructions must be fully complied with, failing which, your Answer-Sheet will not be evaluated and you will be 

 awarded ‘ZERO’ mark. 

(6) Answer must be shown by completely blackening the corresponding circles on the Answer-Sheet against the 

 relevant question number by pencil or Black/Blue ball pen only. 

(7) A machine will read the coded information in the OMR Answer-Sheet. In case the information is incompletely/ 

 different from the information given in the application form, the candidature of such candidate will be treated as 

 cancelled. 

(8) The Answer-Sheet must be handed over to the Invigilator before you leave the Examination Hall.  

(9) Failure to comply with any of the above Instructions will make a candidate liable to such action/penalty as may be 

 deemed fit. 

(10) Answer the questions as quickly and as carefully as you can. Some questions may be difficult and others easy. 

 Do not spend too much time on any question. 

(11) Mobile phones and wireless communication device are completely banned in the examination halls/rooms. 

 Candidates are advised not to keep mobile phones/any other wireless communication devices with them even 

 switching it off, in their own interest. Failing to comply with this provision will be considered as using unfair means 

 in the examination and action will be taken against them including cancellation of their candidature. 

(12) No rough work is to be done on the Answer-Sheet. 

(13) No candidate can leave the examination hall before completion of the exam. 
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General Intelligence & Reasoning 

Direction (1 to 3): Select the related word/letter/number from 
the given alternatives. 

 
1. Brinjal : Shrub : : Rice : ? 
 (A) Herb (B) Plant  
 (C) Tree (D) Grass  
 
2. AEB : 64 : : CCD : ? 
 (A) 69 (B) 100 
 (C) 121 (D) 89 
 
3. 40 : 100 : : 56 : ? 
 (A) 140 (B) 112 
 (C) 118 (D) 148 
 
Direction (4 to 6): Select the odd word/letter/number from 

given alternatives. 
 
4. (A) 576 (B) 725 
 (C) 864 (D) 1008 
 
5. (A) Impel (B) Trigger  
 (C) Instigate (D) Confine  
 
6. (A) A2Z27 (B) D5G8 
 (C) I9K12 (D) F7Y26 
 
7. Arrange the following words as per order in the 

dictionary. 
 1. Clocklipe 2. Cloddier 
 3. Clodpates 4. Clodpolls 
 5. Clockwise 
 (A) 15234 (B) 23154 
 (C) 24315 (D) 51234 
 
Directions (8 and 9): A series is given with one term missing. 

Select the correct alternative from the given ones that 
will complete the series. 

 
8. 12, 20, 30, ? 
 (A) 44 (B) 43 
 (C) 41 (D) 42 
 
9. AA, BC, CE, DG, ? 
 (A) EH (B) EI 
 (C) EJ (D) FH 
 
10. From the given alternative words, select the word which 

CANNOT be formed using the letters of the given word. 
 CHLOROPHYLL 
 (A) POORLY (B) COLOR 
 (C) COOLY (D) HELLO 
 
11. Ravi walked 2 km towards the South, took a right turn 

and walked 3 km. Then he took a left turn and walked 2 
km. At what distance is he now from the starting point? 

  (A) 2 km (B) 5 km  
 (C) 6 km (D) 4 km  
 
12. Pointing to a photograph of a boy a woman said, "He is 

the son of the only daughter of my grandmother." How 
is the woman related to that boy? 

  (A) Sister (B) Mother  
 (C) Grandmother (D) Daughter  
 
13. In a certain code language, ‘OPTIMIST’ is written as 

‘LKRNRGHG’. How is ‘PESSIMIST’ written in that code 
language? 

  (A) HGRNRVKHH (B) HHRNRVKHG 
 (C) VKRNRHGHH (D) KVRNRHHHG 

14. In the following question, correct the equation by 
interchanging two signs. 

 4 – 10 × 5 + 9 ÷ 3 = 51 
 (A) × and – (B) ÷ and ×  
 (C) + and – (D) – and ÷  
 
Directions (15): In the following question, two statements are 

given followed by four conclusions (I), (II), (III) and (IV). 
You have to consider the statements to be true even if 
they seem to be at variance from commonly known 
facts. You have to decide which of the given 
conclusions, if any, follows from the given statements. 

 Give answer 
 (A) Only conclusion (I) follows  
 (B) Only conclusion (II) follows  
 (C) Only conclusion (III) follows  
 (D) Only conclusion (IV) follows  
 
15. Statements: I. All animals are cuddly.  
 II. All monkeys are animals.  
 Conclusions: I. Some animals are cuddly.  
 II. Some animals are not cuddly.  
 III. All cuddly are monkeys.  
 IV. No monkey is an animal.  
 
16. Identify the diagram that best represents the 

relationship among the given classes. 
 Quadrilateral, Square, Rectangle  

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 
17. Select a figure from amongst the four alternatives as to 

how the pattern would appear when the transparent 
sheet is folded at the dotted line. 

 Question figure  

  

 Answer figures  

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 
18. From the given answer figures, select the one in which 

the question figure is hidden/embedded. 
 Question figure  

  

 Answer figures  

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
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19. Select a figure from amongst the four alternatives which 
when places in the blank space marked (?) would 
complete the pattern. 

 Question figure  

  

 Answer figures  

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 
20. If a mirror is placed on the line MN, then which of the 

answer figures is the right image of the given figure? 
 Question figure  

  

 Answer figures  

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 

General Knowledge & General Awareness 

21. Mud houses are cooler in summers and warmer in 
winters as compared to brick houses because: 

  (A) mud is a good conductor  
 (B) mud is a bad conductor  
 (C) mud is a poor insulator  
 (D) evaporation of water causes cooling in summers 

and sunlight coming through holes causes warming in 
winters  

 
22. Which of the following is a supercooled liquid? 
  (A) Ice cream  (B) Teflon  
 (C) Glass  (D) Mercury  
 
23. If the earth were to spin faster, acceleration due to 

gravity at the poles ______. 
  (A) increases  (B) decreases  
 (C) remains the same  (D) None of these  
 
24. Which one of the following is used to restore the colour 

of old oil paintings? 
  (A) Ozone  (B) Hydrogen peroxide  
 (C) Barium peroxide  (D) Sodium peroxide  
 
25. The Veerappa Moily Commission in its report on 

administrative reforms among other aspects has 
suggested doing away with which one of the following 
pairs of Articles of the Constitution of India? 

  (A) Article 305 and 306  (B) Article 307 and 308  
 (C) Article 308 and 309  (D) Article 310 and 311  
 
26. Lemon is sour due to ______. 
  (A) Critric acid  (B) Tartaric acid  
 (C) Oxalic acid  (D) Acetic acid  

 
27. The Nalanda University, was founded by ______. 

  (A) Chandragupta Maurya  (B) Harsha  
 (C) Gopala  (D) Kumargupta I  

 
28. For distribution of powers between the Union and the 

States, the Constitution of India introduced three lists. 
Which two of the following Articles govern the 
distribution of power: 

  (A) Articles 3 and 4  (B) Articles 56 and 57  

 (C) Article 141 and 142  (D) Articles 245 and 246  
 
29. Buddha lived approximately at the same time as: 
  (A) Confucius  (B) Moses  
 (C) Prophet Mohammad  (D) Hammurabi  
 
30. The religious literature of the Jains at the early stage 

was written in: 
  (A) Ardhamagadhi  (B) Pali  
 (C) Sanskrit  (D) None of these  

 
31. Consider the following regions of India. 
 I. Western – Ghats  II. Aravali – Hills  
 III. Eastern – Himalayas  
 Which of the above is/are biodiversity hot spot/hot 

spots? 
  (A) Only I  (B) Only I and III  
 (C) Only II and III  (D) All I, II and III  
 
32. All vital atmosphere processes leading to various 

climatic and weather conditions take place in the: 
  (A) Stratophere  (B) Trosposphere  
 (C) Ionosphere  (D) Exosphere  
 

33. Who has won the Meltwater Champions Chess Tour 
title?  

 (A) Garry Kasparov (B) Hikaru Nakamura 
 (C) Viswanathan Anand (D) Magnus Carlsen 
 
34. Name the fifth bilateral maritime exercise started 

between India-Japan?  
 (A) INDRA-21 (B) JIMEX-21 
 (C) Shakti-21 (D) Surya Kiran-21 
  
35. World AIDS Day is observed on which date? 
  (A) 1 November  (B) 1 December  
 (C) 13 December  (D) 13 November  
 
36. Which country claimed the top position in the final 

medal standings in the 2019 ISSF Junior World Cup 
Suhl, Germany? 

  (A) China (B) U.S.A.  
 (C) France (D) India  
 
37. Sanjay Bhargava will head the Starlink satellite 

broadband venture of the tech billionaire entrepreneur 
in India. Which is the parent company of Starlink?  

 (A) SpaceX (B) Apple 
 (C) Tesla (D) Porsche 
 
38. Odishi is folk dance of which state? 
  (A) Odisha (B) Nagaland  
 (C) Goa (D) Assam  
 
39. Algae are important for human being because: 
 (A) It can be turned to important diet in future for human  

 (B) It purifies atmosphere  
 (C) It can be grown in water tank  
 (D) None of these  
 
40. Where one of the following departments of the Indian 

Government carry out the online domestic money 
transmission service, Instant Money Order (IMO)? 

  (A) Commercial Banks  (B) Regional Rural Banks  
 (C) Indian Postal system  (D) None of the above  
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Elementary Mathematics 

41. The speed of a boat downstream is 15 km/hr and the 
speed of current is 3 km/hr. Find the total time taken by 
the boat to cover 15 km upstream and 15 km 
downstream. 

  (A) 2 hours 40 minutes  (B) 2 hours 42 minutes  
 (C) 3 hours 10 minutes  (D) 2 hours 30 minutes  
 

42. If + =
1

7a
a

, then find the value of +2

2

1
a

a
. 

  (A) 48 (B) 49 
 (C) 47 (D) 50 
 
43. A sum of ₹ 5324 is accumulated in 3 years at 10% 

compound interest. What was the amount invested? 
  (A) ₹ 2000 (B) ₹ 4000 
 (C) ₹ 6000 (D) ₹ 3000 
 
44. What is least possible number when it is divided by 13 

leaves remainder 8 and when divided by 7 leaves 
remainder 6? 

  (A) 38 (B) 34 
 (C) 41 (D) 40 
 
45. Amit received a discount of 20% on an item which was 

sold at ₹ 1600. What was the marked price of the item? 
  (A) ₹ 2000 (B) ₹ 1680 
 (C) ₹ 2200 (D) ₹ 1280 
 
46. The simplest value of 

 
 

− + − 
− − − − 

1 1 1 1

9 8 8 7 7 6 6 5
 

 (A) −3 5  (B) 3 

 (C) 5  (D) −5 3  

 
47. How many numbers are there between 1 to 200 which 

are divisible by 3 but not by 7? 
  (A) 38 (B) 45 
 (C) 57 (D) 66 
 
48. Three bottles of equal capacity have mixture of milk and 

water in ratio 5 : 7, 7 : 9 and 2 : 1 respectively. These 
three bottles are emptied into a large bottle. What is the 
percentage of milk in the new mixture? 

 (A) 49.6 (B) 52.3 
 (C) 51.2 (D) 50.7 
 
49. The present population of a town is 26010. It increases 

annually at the rate of 2%. What was the population of 
town 2 years ago? 

  (A) 25000 (B) 25100 
 (C) 25200 (D) 25500 
 
50. 50% of a = b, then b% of 40 is the same as ______ of 

a. 
 (A) 0.25 (B) 0.16 
 (C) 2 (D) 0 .2 
 
51. A train of length 100 m crosses another train of length 

150 m, running on a parallel track in the opposite 
direction in 9 seconds. If the speed of train having 
length 150 m is 40 km/hr, then what is the speed (in 
km/hr) of the other train? 

 (A) 30 (B) 48 
 (C) 50 (D) 60 
 
52. The average age of 6 members of a family is 20 years. 

If the age of the servant is included, then the average 

age increase by 25%. What is the age (in years) of the 
servant? 

 (A) 30 (B) 35 
 (C) 50 (D) 55 
 

53. In a triangle PQR, PQ = PR and Q is twice that of P. 

Then Q is equal to: 

 (A) 72° (B) 36° 
 (C) 144° (D) 108° 
 
54. If the length of a chord of a circle is 16 cm and is at a 

distance of 15 cm from the centre of the circle, then the 
radius of the circle (in cm) is: 

 (A) 15 (B) 16 
 (C) 17 (D) 34 
 
55. If a + b + c = 11 and ab + bc + ca = 17, then what is the 

value of a3 + b3 + c3 – 3abc? 
 (A) 121 (B) 168 
 (C) 300 (D) 770 
 
Direction (56 to 60): Study the following bar charts carefully 

and answer the question based on it. 
 
 The following bar charts shows the data regarding 

export and import of a company over the years. 
 

 

 

 

 
56. The value of imports in year 2011 was what percentage 

(approximate) of the average value of exports in the 
years 2009, 2010 and 2011? 

 (A) 40% (B) 135% 
 (C) 143% (D) 130% 
 
57. What was the percentage decline in the value of 

exports from 2010 to 2011? 
 (A) 30% (B) 17% 
 (C) 25% (D) 50% 
 
58. What was the percentage increase in imports from year 

2011 to 2012? 
 (A) 25% (B) 40% 
 (C) 20% (D) 50% 
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59. In which year the difference between the imports and 
exports was minimum? 

 (A) 2009 (B) 2014 
 (C) 2010 (D) 2012 
 
60. In which year percentage of export increased is 

maximum? 
 (A) 2010 (B) 2012 
 (C) 2013 (D) 2014 

English Language  

Direction (61 and 62): In the following questions, choose the 
word which is most nearly the SAME in meaning as the 
word given below. 

 
61. Aplomb 
 (A) Agitation (B) Noise 
 (C) Sacrifice (D) Self-control 
 
62. Articulate 
 (A) Distinct (B) Aggressive 
 (C) Wayward (D) Confused 
 
Direction (63 and 64): In the following questions, choose the 

word which is most nearly the OPPOSITE in meaning 
as the word given below. 

 
63. Dissuade 
 (A) Persuade (B) Discourage 
 (C) Deter (D) Revere 
 
64. Splenetic 
 (A) Pleasant (B) Irate 
 (C) Churlish (D) Cranky 
 
Directions (65 and 66): In the following questions, four words 

are given, out of which only one word is incorrectly 
spelt. Find the incorrectly spelt word. 

 
65. (A) DEFERENCE (B) DENCE 
 (C) PRETENCE (D) OFFENCE 
 
66. (A) OPTION (B) UNPARALELED 
 (C) APPARENTLY (D) QUOTATION 
 
Directions (67 and 68): In the following questions, some part 

of the sentences have errors and some are correct. 
Find out which part of a sentence has an error. If there 
is no error, your answer is (D) i.e. ‘No error’. 

 
67. I appreciate you helping the poor (A)/ who are really the 

most ignored and completely deprived (B)/ section of 
our society. (C)/ No error (D) 

 (A) A (B) B 
 (C) C (D) D 
 
68. Harshad, along with his brother (A)/ Ashwani and six 

senior bank (B)/ officials, were arrested. (C)/ No error 
(D) 

 (A) A (B) B 
 (C) C (D) D 
 
Directions (69 and 70): In the following questions, sentences 

are given with blanks to be filled in with an appropriate 
word. Four alternatives are suggested for each 
question. Choose the correct alternative out of the four 
as your answer. 

 
69. The missile launched by the US space station slowly 

______ towards the target. 
 (A) went (B) ascended 
 (C) raised (D) gravitated 

70. You take a decision. The ball is in ______ now. 
 (A) your court (B) your net 
 (C) your pocket (D) your garden 
 
Directions (71 and 72): In the following questions, four 

alternatives are given for the idioms/phrases. You are 
required to choose the correct meaning of the 
idioms/phrases being given. 

 
71. To have full hands 
 (A) To be fully occupied (B) To be rich 
 (C) To be in lots of troubles (D) To lead an easy life 
 
72. Something up one’s sleeve 
 (A) A grand idea (B) A secret plan 
 (C) A profitable plan (D) Something important 
 
Direction (73 and 74): In the following questions, out of the 

four alternatives, choose the one which can be 
substituted for the given words/sentences. 

 
73. A short, usually amusing, story about some real person 

or event 
 (A) Anecdote (B) Antidote 
 (C) Tale (D) Allegory 
 
74. A handsome man 
 (A) Adonis (B) Tycoon 
 (C) Debonair (D) Cavalier 
 
Directions (75 ): In the following question, a part of sentence 

is underlined. Four alternatives are given to the 
underlined part which will improve the sentence. In 
case no improvement is needed, mark your answer as 
(D) i.e. “No improvement”. 

 
75. It was she, not me, who put forth the attractive 

proposition. 
 (A) she, not I (B) her, not me 
 (C) her, not I (D) No improvement 
 
Direction (76 to 80): In the following passage, some of the 

words have been left out. Read the passage carefully 
and select the correct answer for the given blank out of 
the four alternatives. 

 The year was 1913. The Wright brothers had just 
___(76)___ in making an aeroplane which ___(77)___ 
flew high. I was deeply interested in ___(78)___ and 
was making my own ___(79)___ with flying machines. I 
really believed in that little machine I had ___(80)___ 
together and I decided it was time to prove its merits. 

 
76. (A) succeeded (B) failed 
 (C) involved (D) engaged 
 
77. (A) hardly (B) really 
 (C) highly (D) sincerely 
 
78. (A) science (B) history 
 (C) flying (D) making 
 
79. (A) judgements (B) experiments 
 (C) trying (D) indulging 
 
80. (A) patched (B) strapped 
 (C) fabricated (D) hatched 
 

Hindi Language 

 

61. 'सब धान बाइस पसेरी' लोकोक्ति का अर्थ होगा- 

 (A) अचे्छ बुरे सबको एक समझना  

 (B) बुरी हालत में होकर भी अभभमान ना त्यागना  
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 (C) मुफ्त में जो हार् लगे वही अच्छा  

 (D) बहुत बडा घाटा 

 

62.  भनम्नभलक्तित वाक्य के शुद्ध रूप का चयन कीभजए–  

 (A) वह दंड पाने योग्य है।  (B) वह दंड लेने योग्य है।  

 (C) वह दंड के योग्य है।  (D) वह दंड देने योग्य है। 

 

63.  वाक्य में सही शब्द का चुनाव करके भरेंकोई व्यक्ति भकसी का 

 मागथदशथन कैसे कर सकता है, जब वह स्वयं ही मागथ से _______ है।  

(A) अज्ञात  (B) अभभज्ञ  

(C) अनभभज्ञ  (D) अवगत 

 

64.  पदावली रचना है- 

 (A) भट्ट केदार  (B) भवद्यापभत 

(C) शालीभद्र सूरी  (D) मधुकर 

 

65.  धनुष उठाया ज्ो ंही उसने, और चढाया उस पर बाण।  

धरा-भसनु्ध नभ कााँपे सहसा, भवकल हुए जीवो ंके प्राण।।  

इन पंक्तियो ंमें कौन सा अलंकार है?  

(A) उते्प्रक्षा  (B) अभतश्योक्ति  

(C) यमक  (D) शे्लष 

 

66.  व्याकरण की दृभि से पे्रम शब्द क्या है?  

 (A) भाववाचक संज्ञा  (B) भवशेषण  

 (C) भिया  (D) अव्यय 

 

67.  सूयथ शब्द का स्त्रीभलंग क्या होगा?  

 (A) सूयाथभण  (B) सूयाथ  

 (C) सूयाथयी (D) इनमे से कोई नही ं

 

68.  रामानंद, तुलसीदास, नाभादास तर्ा अग्रदास हैं- 

 (A) कृष्ण भि कभव  (B) राम भि कभव  

(C) आभदकाल के कभव  (D) भसद्ध साभहत्य के कभव 

 

69. 'सूरज का सातवााँ घोडा' भकसका उपन्यास है? 

(A) धमथवीर भारती  (B) नागाजुथन  

(C) भवषु्ण प्रभाकर  (D) रांगेय राघव 

 

70.  'रसास्वादन' का अर्थ है- 

(A) भकसी रस से भरा होना  (B) भकसी भवषय में मस्त रहना  

(C) भकसी रस का उपभोग करना  (D) भकसी बात में रुभच लेना 

 

निरे्दश (71-76): नीचे भदए गए गद्यांश को पढकर पूछे गए प्रश्ो ंके सही/सबसे 

उपयुि उत्तर वाले भवकल्प को चुभनए।  

 

महाकाव्य की रचना जातीय संसृ्कभत के भकसी महाप्रवाह, सभ्यता के 

उद्गम, संगम, प्रलय, भकसी महाचररत्र के भवराट उत्कषथ अर्वा 

आत्मतत्व के भकसी भचर अनुभव रहस्य को प्रदभशथत करने के भलए 

की जाती है। आयथसभ्यता के भवकास-काल में जब देव-दानवो ं का 

अर्ाथत (दैव और आसुर संसृ्कभतयो ंका) संघषथ हो रहा र्ा, तब महभषथ 

वाल्मीभक ने देवपक्ष का भवजयघोष करने वाले रामायण महाकाव्य 

का भनमाथण भकया। वेदव्यास ने द्वापर के अंत में कुरुके्षत्र संग्राम का 

स्मारक महाभारत गं्रर् रचा, जो कलयुग का अग्रदूत, अतं्यत दुिांत 

सृजन है।  

 

71.  आयथ सभ्यता के भवकास काल में भकनके मध्य संघषथ हो रहा र्ा?  

(A) दैव और आसुर संसृ्कभतयो ंके मध्य 

(B) आयथ और अनायों के मध्य  

(C) देशी और भवदेभशयो ंके मध्य  

(D) सत् और असत् प्रवृभत्तयो ंके मध्य 

 

72.  महाभारत भकस युग के अंत में भलिा गया?  

(A) ते्रता युग  (B) द्वापर युग  

(C) भक्तिकाल  (D) आभदकाल 

 

73.  महाकाव्य की रचना में क्या होना चाभहए? 

(A) सांसृ्कभतक सामाभजक चेतना   

(B) मानवीय चेतना  

(C) रािर ीय चेतना का महाप्रवाह   

(D) जातीय संसृ्कभत का महाप्रवाह 

 

74.  सबसे भभन्न शब्द है- 

  (A) अमत्यथ  (B) देवररपु  

  (C) देवता  (D) भवबुध 

 

75.  उद्गम शब्द का अर्थ है- 

  (A) मुि  (B) भपपासा  

  (C) आभवभाथव  (D) अनुदान 

 

76.  देव-दानव में समास है- 

  (A) भद्वगु  (B) दं्वद्व  

  (C) बहुव्रीही  (D) ततु्परुष 

 

77. सदाचार शब्द में भकस उपसगथ का प्रयोग हुआ है?  

 (A) सत्  (B) स  

 (C) सद  (D) सदा 

 

78.  'अतीव' में कौन सी संभध है?  

 (A) दीघथ  (B) यण  

 (C) गुण  (D) वृक्तद्ध 

 

79.  गररमा का भवलोम शब्द है- 

 (A) व्यभि  (B) लभघमा  

 (C) घृणा  (D) जंगम 

 

80.  'वभनता िाना पकाती है।' वाक्य में कौन - सा वाच्य है?  

 (A) कतृथवाच्य   (B) कमथवाच्य  

 (C) भाववाच्य   (D) भियावाच्य 

 
Space for rough work
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General Intelligence & Reasoning 

1.(D) Brinjal is an example of shrub similarly rice is an 
example of grass. 

2.(B) A + E + B = 1 + 5 + 2 = 8 
 82 = 64 

3.(A)  =
5

40 100
2

 

4.(A) 576 is a perfect square number. 
5.(D) Except Confine are synonyms. 
6.(C) A = 1 + 1 = 2, Z = 26 + 1 = 27 
 D = 4 + 1 = 5, G = 7 + 1 = 8 
 I = 9 + 1 = 10, K = 11 + 1 = 12 
 F = 6 + 1 = 7, Y = 25 + 1 = 26 
 So, I9K12 is odd group. 
7.(A) The proper sequence according to dictionary is: 

 (1) Clocklipe → (5) Clockwise → (2) Cloddier 

→ (3) Clodpates → (4) Clodpolls 

8.(D) + + +
⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

8 10 12
12 20 30 42  

9.(B) 

+ + + +

+ + + +

⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

1 1 1 1

2 2 2 2

A B C D E

A C E G I
 

10.(D) As the alphabet ‘I’ is not present in the given 
word. Hence, the word ‘HELLO’ cannot be 
formed. 

11.(B)  

  

 +2 2 23 4OA  

 OA = 5 km. 
12.(A)  

  

 Women is the sister of boy. 
13.(D)  
14.(C) 4 + 10 × 5 – 9 ÷ 3 = 51 
15.(A)  

  

 Some animals are cuddly this the only 
conclusion which is definitely true. 

 So, only conclusion I follow. 
16.(D) All squares are rectangles and all rectangles are 

quadrilateral. 

17.(C) 
18.(A) 
19.(B) 
20.(D) 

General Knowledge & General Awareness 
21.(B) 22.(C) 23.(C) 24.(B) 25.(D) 
26.(A) 27.(D) 28.(D) 29.(A) 30.(A) 
31.(B) 32.(B) 33.(D) 34.(B) 35.(B) 
36.(D) 37.(C) 38.(A) 39.(B) 40.(C) 

Elementary Mathematics 

41.(A) Speed of boat in upstream = 15 – 3 – 3  
 = 9 km/hr 

 = + =
15 15

Time 2hour 40minutes
9 15

 

42.(C) 
 

+ = + − = − = 
 

2
2

2

1 1
2 49 2 47a a

aa
 

43.(B) 
 

= + 
 

3
10

5324 1
100

P  

 


= =
5324 1000

1331
P ` 4000  

44.(B) 13 K + 8 so, 13 K + 2 should be divisible by 7 
 for K = 2, 13 × 2 + 2 =28 
 Number is 13 K + 8 = 26 + 8 = 34 

45.(A) =  =
1600

MP 100 2000
80

`  

46.(A) Using Rationalisation 

 + − + − −9 8 7 6 6 5  

 = −9 5  

 = −3 5  

47.(C) Divisible by 3, 

  198 = 3 + (n – 1) 3 

 n = 66 

 Divisible by 21  189 = 21 + (n – 1) 21 

 n = 9 
 So, numbers which are divisible by 3 but not by 

7 
 = 66 – 9 = 57 

48.(D) (5 : 7) × 4  20 : 28 

 (7 : 9) × 3  21 : 27 

 (2 : 1) × 16  32 : 16 

 Final ratio = (20 + 21 + 32) : (28 + 27 + 16) 
 = 73 : 71 

 Percentage of milk =  =
73

100 50.7
144

 

49.(A) P × 1.02 × 1.02 = 26010 
 P = 25000. 

50.(D) =
2

a
b  

 


 = =
40

40 % 0.2
200

a
b a  

51.(D) 
+

+ = =  =1 2

100 150 250 18
100 km / hr

9 9 5
s s  

  s1 = 40 km/hr 

  s2 = 60 km/hr 

52.(D) sum of age of 6 members = 20 × 6 = 120 
 Sum of age of 7 members = 120 + s = 25 × 7 

  s = 55 years 

53.(A)   
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 PQ = PR 

 Hence, PQR = PRQ 

 i.e. Q = R 

 Q = 2P = R 

 P + R + Q = 180° 

 P + 2P + 2P = 180° 

 5P = 180° 

 P = 36° 

 Q = 2 × 36° = 72­° 

54.(C)  

  

 In ∆OQR 
 OR2 = OQ2 + QR2 
 OR2 = 225 + 64 = 289 
 OR = 17 cm 
55.(D) a2 + b2 + c2 = 87 
 a3 + b3 + c3 – 3abc = 11 × (87 – 17) = 770 
56.(C) Average value of exports in the years 2009, 

2010 and 2011 

 = =
525

175 lakh
3

 

 =  =
250

So, required value 100 ~ 143%
175

 

57.(D) 250 – 125 = 125 

   =
125

100 50%
250

 

58.(B)  =
100

100 40%
250

 

59.(C) In 2010 difference is minimum which is 50 lakhs. 

60.(B) =  =
100

In 2010 100 66.66%
150

 

 =  =
100

In 2012 100 80%
125

 

  =  =
75

In 2013 100 33.33%
225

 

 

English Language  

61.(D) Aplomb (noun) means composure, poise. 
62.(A) Articulate (verb) means fluent, eloquent. 
63.(A) Dissuade (verb) means deter, discourage. 
64.(A) Splenetic (adjective) means surly, disagreeable. 
65.(B) DENSE 
66.(B) UNPARALLELED 
67.(D) No Error 
68.(C) In this sentence, the error is in C, which should 

read ‘was’ in place of ‘were’. This is because the 
grammatical subject is Harshad only, which is 
singular. 

69.(D) ‘gravitated’ i.e. move towards something. 
70.(A) your court 
71.(A) To be fully occupied 

72.(B) A secret plan 
73.(A) Anecdote 
74.(A) Adonis 
75.(A) Here, first person is also a subject so ‘I’ should 

be used. 
76.(A) succeeded 
77.(B) really 
78.(C) flying 
79.(B) experiments 
80.(A) patched 
 

Hindi Language 

61.(A)   'सब धान बाइस पसेरी' लोकोक्ति का अर्थ होगा- 

 अचे्छ बुरे सबको एक समझना 

62.(C)  वह दंड के योग्य है, वाक्य शुद्ध है।  

63.(C) सही वाक्य होगा- 

 कोई व्यक्ति ककसी का मागथदशथन कैसे कर सकता है, जब 

वह स्वयं ही मागथ से अनकिज्ञ है। 

 यहााँ अनकिज्ञ का अर्थ है अनजान।  

64.(B) पदावली कवद्यापकत की रचना है। पदावली मैकर्ली िाषा में 

है। कीकतथलता व कीकतथपताका अवहट्ट िाषा में तर्ा 

कलखनावली संसृ्कत िाषा में कवद्यापकत की रचनाएं है।  

 कवद्यापकत को मैकर्ल कोककल िी कहा जाता है  

 मधुकर की रचना - जयमयंक जस चंकिका  

 िट्ट केदार की रचना - जयचंद प्रकाश  

 शालीिि सूरी की रचना - िारतेश्वर बाहुबली रास  

65.(B)  धनुष उठाया ज्ो ंही उसने, और चढाया उस पर बाण।  

 धरा-कसनु्ध नि कााँपे सहसा, कवकल हुए जीवो ंके प्राण।।  

 ऊपर दी गई पंक्तियो में बताया गया है कक जैसे ही अजुथन 

ने धनुष उठाया और उस पर बाण चढाया तिी धरती, 

आसमान एवं नकदयााँ कांपने लगी ओर सिी जीवो ंके प्राण 

कनकलने को हो गए।  

 यह बात कबलकुल असंिव है क्योकंक कबना बाण चलाये ऐसा 

हो ही नही ं सकता है। इस तथ्य का लोक सीमा से बहुत 

बढा-चढाकर वणथन ककया गया है। अतः  यह उदाहरण 

अकतशयोक्ति अलंकार के अंतगथत आएगा।  

66.(A)  व्याकरण की दृकि से पे्रम शब्द िाववाचक संज्ञा 

67.(B) सूयथ शब्द का स्त्रीकलंग सूयाथ होगा।  

68.(B) रामानंद, तुलसीदास, नािादास, ईश्वर दास, केशवदास, 

नरहररदास तर्ा अग्रदास, राम िि ककव हैं। ये सिी पूवथ 

मध्य काल या िक्ति काल (1350-1650 ईसवी) के ककव 

हैं।  

 कजन िि ककवयो ंने कवषु्ण के अवतार में राम के रूप की 

उपासना की वे रामाश्रयी शाखा के ककव कहलाये।  

 राम िि काव्य धारा के सबसे बडे और प्रकतकनकध ककव 

तुलसीदास जी हैं।  

69.(A)  उपन्यासकार - उपन्यास  

 धमथवीर िारती-----सूरज का सातवााँ घोडा, गुनाहो ं का 

देवता। 

 नागाजुथन-----बलचनमा, रकतनार् की चाची, नई पौध, 

उग्रतारा, वरुण के बेटे, दुखमोचन, कुम्भीपाक।  

 कवषु्ण प्रिाकर------कनकशकांत, तट के बंधन, अधथनारीश्वर, 

स्वप्नमयी।  

 रांगेय राघव---- मुदो का टीला, कब तक पुकारूाँ , मेरी 

िवबाधा हरो, कवषादमय, लक्तखमा की आाँखे, देवकी का 

बेटा, यशोधरा की जीत, अाँधेरे के जुगनू।  

70.(D)   रसास्वादन का अर्थ है ककसी बात में रुकच लेना। 

71.(A) आयथ-सभ्यता के कवकास-काल में देव-दानवो ं का अर्ाथत 

(दैव और आसुर संसृ्ककतयो ंका) संघषथ हो रहा र्ा  

72.(B) वेदव्यास ने द्वापर के अंत में कुरुके्षत्र संग्राम का स्मारक 

महािारत गं्रर् रचा।  

73.(D) महाकाव्य की रचना जातीय संसृ्ककत के ककसी महाप्रवाह, 

सभ्यता के उद्गम, संगम, प्रलय, ककसी महाचररत्र के कवराट 
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उत्कषथ अर्वा आत्मतत्व के ककसी कचर अनुिव रहस्य को 

प्रदकशथत करने के कलए की जाती है  

74.(B)  देवररपु का अर्थ है दानव, बाकी तीनो शब्द देव के 

पयाथयवाची हैं।  

75.(C)   उद्गम शब्द का अर्थ है –  

 आकविाथव। 

76.(B) द्वन्द्द्व समास:- कजस समास के दोनो ंपद प्रधान होते हैं तर्ा 

कवग्रह करने पर 'और', अर्वा, 'या', एवं लगता है, वह दं्वद्व 

समास कहलाता है।  

 देव-दानव = देव और दानव  

77.(A)  सदाचार शब्द में सत् उपसगथ है। 

78.(A)  अकत + इव = अतीव (इ+इ = ई)  

  अर्ाथत यहां दीघथ संकध है।  

79.(B) गररमा का कवलोम शब्द है-लकघमा।  

80.(A)  किया के उस पररवतथन को वाच्य कहते हैं, कजसके द्वारा इस 

बात का बोध होता है कक वाक्य के अन्तगथत कताथ, कमथ या 

िाव में से ककसकी प्रधानता है। 

 प्रयोग के अनुसार वाच्य के तीन िेद हैं- 

 (1) कतृथवाच्य - किया के उस रूपान्तर को कतृथवाच्य कहते 

हैं, कजससे वाक्य में कताथ की प्रधानता का बोध हो।  

 जैसे- वकनता खाना पकाती है, मैंने पुस्तक पढी।  

 (2) कमथवाच्य - किया के उस रूपान्तर को कमथवाच्य कहते 

हैं, कजससे वाक्य में कमथ की प्रधानता का बोध हो।  

 जैसे- पुस्तक पढी जाती है। आम खाया जाता है।  

 (3) िाववाच्य - किया के उस रूपान्तर को िाववाच्य 

कहते हैं, कजससे वाक्य में किया अर्वा िाव की प्रधानता 

का बोध हो । किया के कलंग व वचन कमथ के कलंग एवं वचन 

के अनुसार होते है।  

 जैसे- मोहन से टहला िी नही ं जाता। मुझसे उठा नही ं

जाता। धूप में चला नही ंजाता। 
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उम्मीदवारो ों को निदेश 

 

प्रश्ो ों को हल करिे से पहले निम्ननलखित निदेशो ों को ध्याि से पढ़ें। 

(1) इस पुस्तिका में 80 प्रश् हैं, जो कक कुल 4 भागो ों में किभाकजत हैं। 

 भाग -(I)   : General Intelligence & Reasoning    (20 प्रश्) 

भाग -(II)  : General Knowledge & General Awareness    (20 प्रश्) 

भाग -(III) : Elementary Mathematics    (20 प्रश्) 

 भाग -(IV) : English Language or  Hindi Language    (20 प्रश्) 

(2) सभी प्रश्न अकििार्य हैं तथा सबके बराबर अंक हैं। 

(3) प्रश्नो ंको हल करिा प्रारम्भ करिे से पहले आपको इस पुस्तिका की जांच करिी चाकहए और र्ह सुकिकित करिा चाकहए कक इसमें सभी पृष्ठ 

उपस्तथथत हैं और कोई पृष्ठ कम र्ा बदला हुआ िही ंहै। अगर आपको इस पुस्तिका में कोई दोष कमलता है, तो आपको तुरंत इसे बदलिा 

होगा। 

(4) प्रते्यक प्रश् में िकारात्मक अोंकि होता है क्ोोंनक प्रते्यक गलत उत्तर के नलए 0.5 अोंक काट नदया जाएगा। 

(5) आपको किरीक्षक द्वारा उत्तर पुस्तिका अलग से दी जाएगी। आपको प्रश्नो ंको हल करिा प्रारम्भ करिे से पहले अपिा िाम, रोल िंबर, टेस्ट 

िाम /पुस्तिका पर सािधािीपूियक पूरा-आईडी और/परीक्षा का िाम उत्तर  करिा होगा। आपको उत्तर -पुस्तिका में किधायररत थथाि पर 

अपिा हिाक्षर भी करिा होगा। इि किदेशो ंका पूरी तरह से पालि ककर्ा जािा चाकहए, कजसको ि करिे पर आपकी उत्तर -पुस्तिका का 

मूल्ांकि िही ंककर्ा जाएगा और आपको  ‘शून्य‘ अोंक कदर्ा जाएगा। 

(6) उत्तर केिल पेंनसल या बै्लक  /बू्ल बॉल पेि  द्वारा उत्तर -  पुस्तिका प्रासंकगक प्रश्न संख्या के समं्बकधत गोले को पूरी तरह से बै्लक करके 

कदखार्ा जािा चाकहए। 

(7) OMR उत्तर पुस्तिका को एक मशीि द्वारा जांचा जारे्गा। र्कद ककसी स्तथथकत में उपलब्ध जािकारी, आिेदि पत्र में दी गर्ी जािकारी से 

अलग पार्ी गर्ी, तो आिेदक का आिेदि किरि कर कदर्ा जारे्गा।  

(8) किरीक्षक की अिुमकत कमलिे के बाद ही कोई परीक्षा कक्ष छोड़ सकता है। 

(9) उपरोक्त में से ककसी भी किदेश का अिुपालि करिे में किफल उम्मीदिार को उपरु्क्त कार्यिाही /जुमायिा के कलए उत्तरदार्ी समझा जा 

सकता है।   

(10)  कजतिी जल्दी हो सके उतिी जल्दी और सािधािी से प्रश्नो ंका उत्तर दें। कुछ सिाल ककिि हो सकते हैं और दूसरे आसाि हो सकते हैं।  

ककसी भी प्रश्न पर ज्यादा समर् िही ंकबताएं।  

(11)  मोबाइल फोि और िार्रलेस संचार उपकरण, परीक्षा कक्ष /कमरे में पूरी तरह से प्रकतबंकधत  हैं। कोई भी आिेदक अपिे मोबाइल का र्ा 

ककसी िार्रलेस संचार उपकरण को बंद करके भी अपिे पास िही ंरख सकता। किर्म का उलं्लघि करिे पर आिेदक के किरूद्ध उकचत 

कार्यिाही की जारे्गी और उसका आिेदि भी किरि ककर्ा जा सकता है। 

(12)  उत्तर-पत्र पर कोई रफ काम िही ंककर्ा जािा चाकहए। 

(13)  कोई भी उम्मीदिार परीक्षा पूरा होिे से पहले परीक्षा कक्ष िही ंछोड़ सकता है। 

        

जब तक आपको यह परीक्षण पुखिका िोलिे को ि कहा जाए तब तक ि िोलें । 
 

 

  

 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 

Time Allowed :   90 Min. 

परीक्षार्थी का िाम:...................................................... 

नदिााँक:............... परीक्षा कोड ................................... 

अिुक्रमाोंक:.................................................................. 

 

 

Maximum Marks : 100 

Total Questions : 100 

Time Allowed :   90 Min. 

टेस्ट फॉमम िोंबर 

 

अनिकतम अोंक  : 160 

कुल प्रश्    : 80 

नििामररत समय  : 60 नम.   
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General Intelligence & Reasoning 

निदेश (प्रश् 1 से 3): कदरे् गरे् किकल्ो ंमें से संबकधत शब्द/अक्षरो/ंसंख्या 

को चुकिए। 

 

1. बैगि: छोटा पौधा: चािल: ? 

 (A) जड़ी बूटी (B) पौधा 

 (C) िृक्ष (D) घास 

 
2. AEB : 64 : : CCD : ? 
 (A) 69 (B) 100 
 (C) 121 (D) 89 
 
3. 40 : 100 : : 56 : ? 
 (A) 140 (B) 112 
 (C) 118 (D) 148 

 

निदेश (प्रश् 4 से 6): कदरे् गरे् किकल्ो ंमें से किषम शब्द/अक्षरो/ंसंख्या को 

चुकिए। 

 
4. (A) 576 (B) 725 
 (C) 864 (D) 1008 
 

5. (A) धक्का देिा (B) कटि गर 

 (C) भड़कािा (D) कैद रखिा 

 
6. (A) A2Z27 (B) D5G8 
 (C) I9K12 (D) F7Y26 
 

7. किम्नकलस्तखत शब्दो ं को शब्दकोश में आिे िाले क्रम के अिुसार 

कलखें। 

 1. Clocklipe 2. Cloddier 
 3. Clodpates 4. Clodpolls 
 5. Clockwise 
 (A) 15234 (B) 23154 
 (C) 24315 (D) 51234 

 

निदेश (प्रश् 8 तर्था 9): एक अिुक्रम कदर्ा गर्ा है। कदए गए किकल्ो ंमें से 

िह सही किकल् चुकिए जो अिुक्रम को पूरा करे। 

 
8. 12, 20, 30, ? 
 (A) 44 (B) 43 
 (C) 41 (D) 42 
 
9. AA, BC, CE, DG, ? 
 (A) EH (B) EI 
 (C)  EJ (D) FH 
 

10. किम्नकलस्तखत किकल्ो ं में से िह शब्द चुकिए जो कदए गए शब्द के 

अक्षरो ंका प्रर्ोग करके िही ंबिार्ा जा सकता। 

 CHLOROPHYLL 
 (A) POORLY (B) COLOR 
 (C) COOLY (D) HELLO 
 

11. रकि दकक्षण की ओर 2 ककमी चला, दार्ी ंओर मुड़ा और 3 ककमी 

चला। कफर िह एक बार्ी ंओर मुड़ा और 2 ककमी चला। अब िह 

आरंकभक कबंदु से ककतिी दूरी पर है? 

 (A) 2 ककमी (B) 5 ककमी 

 (C) 6 ककमी (D) 4 ककमी 

 

12. एक लड़के के तस्वीर की ओर इशारा करते हुए एक मकहला िे कहा 

कक, ¶िह मेरी दादी की इकलौती पुत्री का पुत्र है।¸ मकहला उस 

लड़के से ककस प्रकार संबंकधत है? 

 (A) बहि (B) माता 

 (C) दादी (D) पुत्री 

13. ककसी सांकेकतक भाषा में, ‘OPTIMIST’ को ‘LKRNRGHG’ 

कलखा जाता है, तो उसी सांकेकतक भाषा में ‘PESSIMIST’ को 

ककस प्रकार कलखा जाएगा? 

 (A) HGRNRVKHH (B) HHRNRVKHG 
 (C) VKRNRHGHH (D) KVRNRHHHG 
 

14. किम्नकलस्तखत प्रश्न में, दो कचन्ो ंको परस्पर बदलकर समीकरण को 

िीक करें। 

 4 – 10 × 5 + 9 ÷ 3 = 51 

 (A) × तथा – (B) ÷ तथा × 

 (C) + तथा – (D) – तथा ÷ 

 

निदेश (15): किम्नकलस्तखत प्रश्न में, दो कथि कदर्ा गर्ा है कजिके आगे चार 

किष्कषय (I), (II), (III) और (IV)किकाले गए हैं। आपको माििा है 

कक कथि सत्य है चाहे िे सामान्यतः  ज्ञात तथ्ो ंसे कभन्न प्रतीत होते 

हैं। आपको किणयर् करिा है कक कदए गए किष्कषों में से कौि 

सा/कौि से किकित रूप से कथिो ं द्वारा सही किकाला जा सकता 

है/सकते हैं, र्कद कोई हो। 

 fn;k gS: 

 (A) केिल किष्कषय (I) सही है। 

 (B) केिल किष्कषय (II) सही है। 

 (C) केिल किष्कषय (III) सही है। 

 (D) केिल किष्कषय (IV) सही है। 

 

15. कर्थि: I. सभी जाििर मुलार्म हैं। 

 II. सभी बंदर जाििर हैं। 

 निष्कर्म: I. कुछ जाििर मुलार्म हैं। 

 II. कुछ जाििर मुलार्म िही ंहैं। 

 III. सभी मुलार्म बंदर हैं। 

 IV. कोई भी बंदर जाििर िही ंहै। 

 

16. किम्नकलस्तखत कचत्र आरेखो ंमें से उसे चुकिए जो िीचे कदए गए िगों के 

बीच सही संबंध को दशायता है। 

 चतुभुयज, िगय, आर्त 

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 

17. कबंदुककत रेखा पर पारदशी शीट को मोड़िे पर पैटिय कैसा कदखाई 

देगा, उसे आकृकत के इि चार किकल्ो ंमें से चर्ि करें। 

 प्रश् आकृनत: 

  

 उत्तर आकृनतयााँ: 

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 

18. किम्नकलस्तखत प्रश्न में दी गई उत्तर आकृकतर्ो ंमें से उसे चुकिए जो प्रश्न 

आकृकत में किकहत है? 

 प्रश् आकृनत: 
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 उत्तर आकृनतयााँ: 

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 

19. किम्नकलस्तखत में से कौि सी उत्तर आकृकत प्रश्न में दी गई आकृकत को 

पूरा करती है? 

 प्रश् आकृनत: 

  

 उत्तर आकृनतयााँ: 

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 
 

20. र्कद एक दपयण को MN रेखा पर रखा जारे् तो दी गई उत्तर 

आकृकतर्ो ं में से कौि-सी आकृकत प्रश्न आकृकत का सही प्रकतकबम्ब 

होगी? 

 प्रश् आकृनत: 

  

 उत्तर आकृनतयााँ: 

  

 (A) 1 (B) 2 
 (C) 3 (D) 4 

 

General Knowledge & General Awareness 
 

21. कमट्टी का घर, ईंट के घरो ंकी तुलिा में गकमयर्ो ंमें िंडा और सकदयर्ो ं

में गमय होते हैं, क्ोकंकः  

 (A) कमट्टी उष्मा का सुचालक होता है 

 (B) कमट्टी उष्मा का कुचालक होता है 

 (C) कमट्टी दुबयल ऊष्मारोधी होता है 

 (D) पािी के िाष्पीकरण से ग्रीष्मकाल में िंडक होती है और छेदो ं

द्वारा आिे िाली धूप के कारण सकदयर्ो ंमें गमय होता है 

 

22. अतं्यत िंडा द्रि किम्नकलस्तखत में से कौि सा है? 

 (A) आइसक्रीम (B) टेफ्लाि  

 (C) कााँच (D) मकय री 

 

23. र्कद पृथ्वी तेजी से गकत करती, तो धु्रिो ंपर गुरुत्वीर् त्वरण ______ 

है। 

 (A) बढ़ता (B) घटता 

 (C) उतिा ही रहता (D) इिमें से कोई िही ं

24. पुरािे तैलकचत्रो ंके रंग को पहले जैसा करिे के कलए किम्नकलस्तखत में 

से ककसका उपर्ोग ककर्ा जाता है? 

 (A) ओजोि (B) हाइडि ोजि पेरोक्साइड 

 (C) बेररर्म पेरोक्साइड (D) सोकडर्म पेरोक्साइड 

 

25. प्रशासकिक सुधारो ं पर अपिी ररपोटय में िीरप्पा मोइली आर्ोग िे 

अन्य पहलुओ ंके साथ-साथ भारत के संकिधाि के कौि से अिुचे्छद 

समाप्त करिे का सुझाि कदर्ा था? 

 (A) अिुचे्छद 305 तथा 306 (B) अिुचे्छद 307 तथा 308 

 (C) अिुचे्छद 308 तथा 309 (D) अिुचे्छद 310 तथा 311 

 

26. िीबूं ______ के कारण खट्टा होता है। 

 (A) साइकटि क अम्ल (B) टाटयररक अम्ल 

 (C) ऑके्जकलक अम्ल (D) एकसकटक अम्ल 

 

27. िालंदा किश्वकिद्यालर्, ______ के द्वारा थथाकपत ककर्ा गर्ा था। 

 (A) चंद्रगुप्त मौर्ाय (B) हषय 

 (C) गोपाल (D) कुमार गुप्ता I 

 

28. संघ और राज्यो ंके बीच शस्तक्तर्ो ंका कितरण, भारत के संकिधाि के 

तीि सूची में उस्तल्लस्तखत है। किम्नकलस्तखत में से कौि से दो अिुचे्छद 

शस्तक्त के कितरण को किरं्कत्रत करते हैं: 

 (A) अिुचे्छद 3 और 4 (B) अिुचे्छद 56 और 57 

 (C) अिुचे्छद 141 और 142 (D) अिुचे्छद 245 और 246 

 

29. बुद्ध के लगभग समकालीि थेः  

 (A) कन्फ़्रू्कशर्स  (B) मूसा 

 (C) पैगम्बर मोहम्मद (D) हमू्मराबी 

 

30. जैिो ंका धाकमयक साकहत्य प्रारंभ में किम्नकलस्तखत में कलखा गर्ा थाः  

 (A) अधयमगधी (B) पाली 

 (C) संसृ्कत (D) इिमें से कोई िही ं

 

31. भारत के किम्नकलस्तखत के्षत्रो ंपर किचार करें : 

 I. पकिमी-घाट 

 II. अरािली-पहाकड़र्ााँ 

 III. पूिी-कहमालर् 

 उपरोक्त में से कौि जैि किकिधता हॉट स्पॉट है/हैं?  

 (A) केिल I (B) केिल I और III 

 (C) केिल II और III (D) I] II और III सभी 

 

32. सभी महत्वपूणय िारु्मंडलीर् प्रकक्रर्ाएं कजसके कारण जलिारु् और 

मौसम की किकभन्न स्तथथकत होती हैं, में होती हैं: 

 (A) समताप मंडल (B) क्षोभमंडल 

 (C) आर्िमंडल (D) बकहमंडल 

 

33. मेल्टिाटर चैंकपरं्स शतरंज टूर का स्तखताब ककसिे जीता है?  

 (A) गैरी कास्पारोिी (B) कहकारू िाकामुरा 

 (C) किश्विाथि आिंद (D) मैग्नस कालयसि 

 

34. भारत-जापाि के बीच शुरू हुए पांचिें कद्वपक्षीर् समुद्री अभ्यास का 

िाम बताएं?  

 (A) INDRA-21 (B) JIMEX-21 
 (C) Shakti-21 (D) Surya Kiran-21 
 

35. किश्व एड्स कदिस ककस तारीख को मिार्ा जाता है? 

 (A) 1 ििंबर (B) 2 कदसंबर 

 (C) 13 कदसंबर (D) 13 ििंबर 

 

36. कौि सा देश 2019 ISSF जूकिर्र किश्व कप सुल, जमयिी में अंकतम 

पदक-ताकलका में शीषय थथाि पर था? 

 (A) चीि (B) रू्.एस.ए. 

 (C) फ्ांस (D) भारत 
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37. संजर् भागयि भारत में टेक अरबपकत उद्यमी के स्टारकलंक सैटेलाइट 

ब्रॉडबैंड उद्यम के प्रमुख होगें। स्टारकलंक की मूल कंपिी कौि सी 

है? 

 (A) से्पसएक्स (B) एप्पल 

 (C) टेस्ला (D) पोशय 

 

38. ओकडशी ककस राज्य का लोक िृत्य है? 

 (A) ओकडशा (B) िागालैंड 

 (C) गोिा (D) असम 

 

39. शैिाल मािि के कलए महत्वपूणय हैं, क्ोकंकः  

 (A) र्ह भकिष्य में मािि के कलए महत्वपूणय आहार हो सकता है 

 (B) र्ह िारु्मण्डल को शुद्ध करता है 

 (C) इसे पािी की टंकी में उगार्ा जा सकता है 

 (D) इिमें से कोई िही ं

 

40. भारत सरकार के किम्नकलस्तखत में से कौि से किभाग ऑिलाइि घरेलू 

मिी टि ांसकमशि सेिा, त्वररत मिी-आडयर (IMO) करती है?  

 (A) िाकणस्तज्यक बैंक (B) के्षत्रीर् ग्रामीण बैंक 

 (C) भारतीर् डाक प्रणाली (D) उपरोक्त में से कोई िही ं

Elementary Mathematics 

41. एक िाि की धारा के अिुकुल गकत 15 ककमी/घंटा है और धारा की 

गकत 3 ककमी/घंटा है। िाि द्वारा 15 ककमी धारा के अिुकुल और 15 

ककमी धारा के प्रकतकुल जािे में कलए कलर्ा गर्ा कुल समर् ज्ञात 

करें। 

 (A) 2 घंटे 40 कमिट (B) 2 घंटे 42 कमिट 

 (C) 3 घंटे 10 कमिट (D) 2 घंटे 30 कमिट 

 

42. र्कद + =
1

7a
a

 है, तो +2

2

1
a

a
 का माि ज्ञात करें। 

 (A) 48 (B) 49 
 (C) 47 (D) 50 
 

43. ₹ 5324 की राकश 3 िषों में 10% चक्रिृस्तद्ध ब्याज पर जमा होती है। 

कििेश की गई राकश क्ा थी? 

 (A) ₹ 2000 (B) ₹ 4000 
 (C) ₹ 6000 (D) ₹ 3000 
 

44. िह सबसे छोटी संख्या क्ा है कजसे 13 से किभाकजत करिे पर 

शेषफल 8 तथा 7 से किभाकजत करिे पर शेषफल 6 रहती है? 

 (A) 38 (B) 34 
 (C) 41 (D) 40 
 

45. अकमत को एक ििु पर 20%की छूट प्राप्त हुई जो ₹ 1600 में बेचा 

गर्ा था। ििु का अंककत मूल् क्ा था? 

 (A) ₹ 2000 (B) ₹ 1680 
 (C) ₹ 2200 (D) ₹ 1280 
 

46. 
 

− + − 
− − − − 

1 1 1 1

9 8 8 7 7 6 6 5
 इसका 

सरलतम माि है। 

 (A) −3 5  (B) 3 

 (C) 5  (D) −5 3  

 

47. 1 से 200 के मध्य ककतिी संख्याएाँ  हैं जो 3 से किभाज्य हैं लेककि 7 

से िही?ं 

 (A) 38 (B) 45 
 (C) 57 (D) 66 
 

48. समाि क्षमता िाले तीि बोतलो ंमें क्रमशः  5: 7, 7: 9 और 2: 1 के 

अिुपात में दूध और पािी के कमश्रण हैं। इि तीिो ंबोतलो ंको एक 

बड़ी बोतल में खाली कर कदर्ा जाता है। िए कमश्रण में दूध का 

प्रकतशत ककतिा है? 

 (A) 49.6 (B) 52.3 
 (C) 51.2 (D) 50.7 
 

49. ककसी शहर की ितयमाि जिसंख्या 26010 है। इसमें 2% की दर से 

िाकषयक िृस्तद्ध होती है। 2 िषय पहले शहर की जिसंख्या ककतिी थी? 

 (A) 25000 (B) 25100 
 (C) 25200 (D) 25500 
 

50. र्कद a का 50» = b है, तो 40 का b%] ______ है। 

 (A) 0.25 (B) 0.16 
 (C) 2 (D) 0 .2 
 

51. 100 मीटर लंबी एक रेलगाड़ी, समािांतर टि ैक पर किपरीत कदशा में 

गकतशील 150 मीटर की लंबाई िाली एक दूसरी रेलगाड़ी को 9 

सेकंड में पार करती है। र्कद 150 मीटर की लंबाई िाली रेलगाड़ी 

की गकत 40 ककमी/घंटा है, तो दूसरी रेलगाड़ी की गकत (ककमी/घंटा) 

में क्ा है? 

 (A) 30 (B) 48 
 (C) 50 (D) 60 
 

52. एक पररिार के 6 सदस्ो ंकी औसत आरु् 20 िषय है। र्कद िौकर 

की आरु् को शाकमल ककर्ा जाता है, तो औसत आरु् में 25% की 

िृस्तद्ध हो जाती है। िौकर की उम्र (िषों में) क्ा है? 

 (A) 30 (B) 35 
 (C) 50 (D) 55 
 

53. एक कत्रभुज PQR में, PQ = PR और कोण Q] P का दुगिा 

है। तो Q के बराबर हैः  

 (A) 72° (B) 36° 
 (C) 144° (D) 108° 
 

54. र्कद ककसी िृत्त के जीिा की लंबाई 16 सेमी है और र्ह िृत्त के कें द्र 

से 15 सेमी की दूरी पर है, तो िृत्त की कत्रज्या (सेमी में) हैः  

 (A) 15 (B) 16 
 (C) 17 (D) 34 
 

55. र्कद a + b + c = 11 और ab + bc + ca = 17] तो a3 + b3 + 

c3 – 3abc का माि क्ा है? 

 (A) 121 (B) 168 
 (C) 300 (D) 770 
 

निदेश (प्रश् 56 से 60): िीचे कदए गए दण्ड कचत्र का ध्यािपूियक अध्यर्ि 

कीकजए और किम्नकलस्तखत प्रश्नो ंके उत्तर दीकजए। 

 

 किम्नकलस्तखत दण्ड कचत्र ककसी कंपिी के (किम्न िषों) के किर्ायत और 

आर्ात से संबंकधत डेटा को दशायता है। 
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56. िषय 2011 में आर्ात का मूल् िषय 2009, 2010 और 2011 में 

किर्ायत के औसत मूल् का (लगभग) ककतिा प्रकतशत था? 

 (A) 40% (B) 135% 
 (C) 143% (D) 130% 
 

57. 2010 से 2011 में किर्ायत के मूल् में प्रकतशत कगरािट क्ा थी? 

 (A) 30% (B) 17% 
 (C) 25% (D) 50% 
 

58. िषय 2011 से 2012 में आर्ात में प्रकतशत िृस्तद्ध क्ा थी? 

 (A) 25% (B) 40% 
 (C) 20% (D) 50% 
 

59. ककस िषय आर्ात और किर्ायत के मध्य नू्यितम अंतर था? 

 (A) 2009 (B) 2014 
 (C) 2010 (D) 2012 
 

60. ककस िषय में किर्ायत में प्रकतशत िृस्तद्ध अकधकतम है? 

 (A) 2010 (B) 2012 
 (C) 2013 (D) 2014 

English Language  

Direction (61 and 62): In the following questions, choose the 
word which is most nearly the SAME in meaning as the 
word given below. 

 
61. Aplomb 
 (A) Agitation (B) Noise 
 (C) Sacrifice (D) Self-control 
 
62. Articulate 
 (A) Distinct (B) Aggressive 
 (C) Wayward (D) Confused 
 
Direction (63 and 64): In the following questions, choose the 

word which is most nearly the OPPOSITE in meaning 
as the word given below. 

 
63. Dissuade 
 (A) Persuade (B) Discourage 
 (C) Deter (D) Revere 
 
64. Splenetic 
 (A) Pleasant (B) Irate 
 (C) Churlish (D) Cranky 
 
Directions (65 and 66): In the following questions, four words 

are given, out of which only one word is incorrectly 
spelt. Find the incorrectly spelt word. 

 
65. (A) DEFERENCE (B) DENCE 
 (C) PRETENCE (D) OFFENCE 
 
66. (A) OPTION (B) UNPARALELED 
 (C) APPARENTLY (D) QUOTATION 
 

Directions (67 and 68): In the following questions, some part 
of the sentences have errors and some are correct. 
Find out which part of a sentence has an error. If there 
is no error, your answer is (D) i.e. ‘No error’. 

 
67. I appreciate you helping the poor (A)/ who are really the 

most ignored and completely deprived (B)/ section of 
our society. (C)/ No error (D) 

 (A) A (B) B 
 (C) C (D) D 
 
68. Harshad, along with his brother (A)/ Ashwani and six 

senior bank (B)/ officials, were arrested. (C)/ No error 
(D) 

 (A) A (B) B 
 (C) C (D) D 
 
Directions (69 and 70): In the following questions, sentences 

are given with blanks to be filled in with an appropriate 
word. Four alternatives are suggested for each 
question. Choose the correct alternative out of the four 
as your answer. 

 
69. The missile launched by the US space station slowly 

______ towards the target. 
 (A) went (B) ascended 
 (C) raised (D) gravitated 
 
70. You take a decision. The ball is in ______ now. 
 (A) your court (B) your net 
 (C) your pocket (D) your garden 
 
Directions (71 and 72): In the following questions, four 

alternatives are given for the idioms/phrases. You are 
required to choose the correct meaning of the 
idioms/phrases being given. 

 
71. To have full hands 
 (A) To be fully occupied (B) To be rich 
 (C) To be in lots of troubles (D) To lead an easy life 
 
72. Something up one’s sleeve 
 (A) A grand idea (B) A secret plan 
 (C) A profitable plan (D) Something important 
 
Direction (73 and 74): In the following questions, out of the 

four alternatives, choose the one which can be 
substituted for the given words/sentences. 

 
73. A short, usually amusing, story about some real person 

or event 
 (A) Anecdote (B) Antidote 
 (C) Tale (D) Allegory 
 
74. A handsome man 
 (A) Adonis (B) Tycoon 
 (C) Debonair (D) Cavalier 
 
Directions (75 ): In the following question, a part of sentence 

is underlined. Four alternatives are given to the 
underlined part which will improve the sentence. In 
case no improvement is needed, mark your answer as 
(D) i.e. “No improvement”. 

 
75. It was she, not me, who put forth the attractive 

proposition. 
 (A) she, not I (B) her, not me 
 (C) her, not I (D) No improvement 
 
Direction (76 to 80): In the following passage, some of the 

words have been left out. Read the passage carefully 
and select the correct answer for the given blank out of 
the four alternatives. 
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 The year was 1913. The Wright brothers had just 
___(76)___ in making an aeroplane which ___(77)___ 
flew high. I was deeply interested in ___(78)___ and 
was making my own ___(79)___ with flying machines. I 
really believed in that little machine I had ___(80)___ 
together and I decided it was time to prove its merits. 

 
76. (A) succeeded (B) failed 
 (C) involved (D) engaged 
 
77. (A) hardly (B) really 
 (C) highly (D) sincerely 
 
78. (A) science (B) history 
 (C) flying (D) making 
 
79. (A) judgements (B) experiments 
 (C) trying (D) indulging 
 
80. (A) patched (B) strapped 
 (C) fabricated (D) hatched 

Hindi Language 
61. 'सब धाि बाइस पसेरी' लोकोस्तक्त का अथय होगा- 

 (A) अचे्छ बुरे सबको एक समझिा  

 (B) बुरी हालत में होकर भी अकभमाि िा त्यागिा  

 (C) मुफ्त में जो हाथ लगे िही अच्छा  

 (D) बहुत बड़ा घाटा 

 

62.  किम्नकलस्तखत िाक् के शुद्ध रूप का चर्ि कीकजए–  

 (A) िह दंड पािे र्ोग्य है।  (B) िह दंड लेिे र्ोग्य है।  

 (C) िह दंड के र्ोग्य है।  (D) िह दंड देिे र्ोग्य है। 

 

63.  िाक् में सही शब्द का चुिाि करके भरेंकोई व्यस्तक्त ककसी का 

 मागयदशयि कैसे कर सकता है, जब िह स्वरं् ही मागय से _______ है।  

(A) अज्ञात  (B) अकभज्ञ  

(C) अिकभज्ञ  (D) अिगत 

 

64.  पदािली रचिा है- 

 (A) भट्ट केदार  (B) किद्यापकत 

(C) शालीभद्र सूरी  (D) मधुकर 

 

65.  धिुष उिार्ा ज्यो ंही उसिे, और चढ़ार्ा उस पर बाण।  

धरा-कसनु्ध िभ कााँपे सहसा, किकल हुए जीिो ंके प्राण।।  

इि पंस्तक्तर्ो ंमें कौि सा अलंकार है?  

(A) उते्प्रक्षा  (B) अकतश्योस्तक्त  

(C) र्मक  (D) शे्लष 

 

66.  व्याकरण की दृकि से पे्रम शब्द क्ा है?  

 (A) भाििाचक संज्ञा  (B) किशेषण  

 (C) कक्रर्ा  (D) अव्यर् 

 

67.  सूर्य शब्द का स्त्रीकलंग क्ा होगा?  

 (A) सूर्ायकण  (B) सूर्ाय  

 (C) सूर्ायर्ी (D) इिमे से कोई िही ं

 

68.  रामािंद, तुलसीदास, िाभादास तथा अग्रदास हैं- 

 (A) कृष्ण भक्त ककि  (B) राम भक्त ककि  

(C) आकदकाल के ककि  (D) कसद्ध साकहत्य के ककि 

 

69. 'सूरज का सातिााँ घोड़ा' ककसका उपन्यास है? 

(A) धमयिीर भारती  (B) िागाजुयि  

(C) किषु्ण प्रभाकर  (D) रांगेर् राघि 

 

70.  'रसास्वादि' का अथय है- 

(A) ककसी रस से भरा होिा  (B) ककसी किषर् में मि रहिा  

(C) ककसी रस का उपभोग करिा  (D) ककसी बात में रुकच लेिा 

 

निदेश (71-76): िीचे कदए गए गद्यांश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नो ंके सही/सबसे 

उपरु्क्त उत्तर िाले किकल् को चुकिए।  

 

महाकाव्य की रचिा जातीर् संसृ्ककत के ककसी महाप्रिाह, सभ्यता के 

उद्गम, संगम, प्रलर्, ककसी महाचररत्र के किराट उत्कषय अथिा 

आत्मतत्व के ककसी कचर अिुभि रहस् को प्रदकशयत करिे के कलए 

की जाती है। आर्यसभ्यता के किकास-काल में जब देि-दाििो ं का 

अथायत (दैि और आसुर संसृ्ककतर्ो ंका) संघषय हो रहा था, तब महकषय 

िाल्मीकक िे देिपक्ष का किजर्घोष करिे िाले रामार्ण महाकाव्य 

का किमायण ककर्ा। िेदव्यास िे द्वापर के अंत में कुरुके्षत्र संग्राम का 

स्मारक महाभारत गं्रथ रचा, जो कलरु्ग का अग्रदूत, अतं्यत दुखांत 

सृजि है।  

 

71.  आर्य सभ्यता के किकास काल में ककिके मध्य संघषय हो रहा था?  

(A) दैि और आसुर संसृ्ककतर्ो ंके मध्य 

(B) आर्य और अिार्ों के मध्य  

(C) देशी और किदेकशर्ो ंके मध्य  

(D) सत् और असत् प्रिृकत्तर्ो ंके मध्य 

 

72.  महाभारत ककस रु्ग के अंत में कलखा गर्ा?  

(A) ते्रता रु्ग  (B) द्वापर रु्ग  

(C) भस्तक्तकाल  (D) आकदकाल 

 

73.  महाकाव्य की रचिा में क्ा होिा चाकहए? 

(A) सांसृ्ककतक सामाकजक चेतिा   

(B) माििीर् चेतिा  

(C) रािि ीर् चेतिा का महाप्रिाह   

(D) जातीर् संसृ्ककत का महाप्रिाह 

 

74.  सबसे कभन्न शब्द है- 

  (A) अमत्यय  (B) देिररपु  

  (C) देिता  (D) किबुध 

 

75.  उद्गम शब्द का अथय है- 

  (A) मुक्त  (B) कपपासा  

  (C) आकिभायि  (D) अिुदाि 

 

76.  देि-दािि में समास है- 

  (A) कद्वगु  (B) दं्वद्व  

  (C) बहुव्रीही  (D) ततु्परुष 

 

77. सदाचार शब्द में ककस उपसगय का प्रर्ोग हुआ है?  

 (A) सत्  (B) स  

 (C) सद  (D) सदा 

 

78.  'अतीि' में कौि सी संकध है?  

 (A) दीघय  (B) र्ण  

 (C) गुण  (D) िृस्तद्ध 

 

79.  गररमा का किलोम शब्द है- 

 (A) व्यकि  (B) लकघमा  

 (C) घृणा  (D) जंगम 

 

80.  'िकिता खािा पकाती है।' िाक् में कौि - सा िाच्य है?  

 (A) कतृयिाच्य   (B) कमयिाच्य  

 (C) भाििाच्य   (D) कक्रर्ािाच्य 
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General Intelligence & Reasoning 

1.(D) बैंगन झाड़ी का एक उदाहरण है, इसी प्रकार चावल घास 

का एक उदाहरण है। 

2.(B) A + E + B = 1 + 5 + 2 = 8 
 82 = 64 

3.(A)  =
5

40 100
2

 

4.(A) 576 एक पूणण वगण संख्या है। 

5.(D) कैद रखना को छोडकर सभी पर्ाणर्वाची हैं। 

6.(C) A = 1 + 1 = 2, Z = 26 + 1 = 27 
 D = 4 + 1 = 5, G = 7 + 1 = 8 
 I = 9 + 1 = 10, K = 11 + 1 = 12 
 F = 6 + 1 = 7, Y = 25 + 1 = 26 

 अतः  I9K12 ववषम समूह है। 

7.(A)  शब्दकोश के अनुसार आने वाले क्रम इस प्रकार हैं: 
 (1) Clocklipe→ (5) Clockwise → (2) 

Cloddier→ (3) Clodpates→ (4) Clodpolls 

8.(D) + + +
⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

8 10 12
12 20 30 42  

9.(B) 

+ + + +

+ + + +

⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

1 1 1 1

2 2 2 2

A B C D E

A C E G I
 

10.(4)  चूूँवक अक्षर ‘I’ वदए गए शब्द में नही ं है। इसवलए, शब्द 

‘HELLO’ नही ंबनार्ा जा सकता है।  
11.(B)  

  

 +2 2 23 4OA  

 OA = 5 वक.मी. 

12.(A)  

  

 मवहलाएूँ  लड़के की बहन हैं। 

13.(D) 
14.(C) 4 + 10 × 5 – 9 ÷ 3 = 51 
15.(A)  

  

 कुछ जानवर मुलार्म होते हैं, एकमात्र र्ही वनष्कषण है जो 

वनवित रूप से सही है। 

 अतः  केवल वनष्कषण I अनुसरण करता है। 

16.(D) सभी वगण आर्त हैं और सभी आर्त चतुभुणज हैं। 

17.(C) 
18.(A) 
19.(B) 
20.(D) 

General Knowledge & General Awareness 
21.(B) 22.(C) 23.(C) 24.(B) 25.(D) 
26.(A) 27.(D) 28.(D) 29.(A) 30.(A) 
31.(B) 32.(B) 33.(D) 34.(B) 35.(B) 
36.(D) 37.(C) 38.(A) 39.(B) 40.(C) 

Elementary Mathematics 

41.(A) धारा के प्रवतकुल नाव की गवत = 15 – 3 – 3  

  = 9 वक.मी./घंटा 

 समर् = + =
15 15

9 15
 2 घंटा 40 वमनट 

42.(C) 
 

+ = + − = − = 
 

2
2

2

1 1
2 49 2 47a a

aa
 

43.(B) 
 

= + 
 

3
10

5324 1
100

P  

 


= =
5324 1000

1331
P ` 4000  

44.(B) 13 K +  8 है। अतः  13 K + 2 को 7 से ववभाज्य होना 

चावहए। 

 K = 2 के वलए,13 × 2 + 2 =28  

 संख्या = 13 K + 8 = 26 + 8 = 34 

45.(A)  अंवकत मूल्य =  =
1600

100 2000
80

`  

46.(A) पररमेर्करण के प्रर्ोग से, 

 + − + − −9 8 7 6 6 5  

 = −9 5  

 = −3 5  

47.(C) 3 से ववभाज्य है, 

  198 = 3 + (n – 1) 3 

 n = 66 

 21 से ववभाज्य है  189 = 21 + (n – 1) 21 

 n = 9 

 अतः  संख्याएूँ  जो 3 से ववभाज्य हैं, लेवकन 7 से नही ं

 = 66 – 9 = 57 

48.(D) (5 : 7) × 4  20 : 28 

 (7 : 9) × 3 21 : 27 

 (2 : 1) × 16 32 : 16 

 अंवतम अनुपात = (20 + 21 + 32) : (28 + 27 + 16) 

 = 73 : 71 

 दूध का प्रवतशत =  =
73

100 50.7
144

 

49.(A) P × 1.02 × 1.02 = 26010 
 P = 25000. 

50.(D) =
2

a
b  

 


 = =
40

40 % 0.2
200

a
b a  

51.(D) 
+

+ = =  =1 2

100 150 250 18
100

9 9 5
s s  

वक.मी./घंटा 

  s1 = 40 वक.मी./घंटा 

  s2 = 60 वक.मी./घंटा 
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52.(D) 6 सदस्ो ंकी आरु् का र्ोग = 20 × 6 = 120 

 7 सदस्ो ंकी आरु् का र्ोग = 120 + s = 25 × 7 

  s = 55 वषण 

53.(A)  

  

 PQ = PR 

 अतः , PQR = PRQ 

 अर्ाणत् Q = R 

 Q = 2P = R 

 P + R + Q = 180° 

 P + 2P + 2P = 180° 

 5P = 180° 

 P = 36° 

 Q = 2 × 36° = 72­° 

54.(C)  

  

 ∆OQR में, 

 OR2 = OQ2 + QR2 
 OR2 = 225 + 64 = 289 

 OR = 17 से.मी. 

55.(D) a2 + b2 + c2 = 87 
 a3 + b3 + c3 – 3abc = 11 × (87 – 17) = 770 

56.(C) वषण 2009, 2010 और 2011 में वनर्ाणत का औसत मूल्य 

 = =
525

175
3

लाख 

 अतः , अभीष्ट मूल्य =  =
250

100 ~ 143%
175

 

57.(D) 250 – 125 = 125 

   =
125

100 50%
250

 

58.(B)  =
100

100 40%
250

 

59.(C) 2010 में अंतर नू्यनतम है जो 50 लाख है। 

60.(B) =  =
100

2010 100 66.66%
150

 esa  

 =  =
100

2012 100 80%
125

 eas  

 =  =
75

2013 100 33.33%
225

 esa  

English Language  

61.(D) Aplomb (noun) means composure, poise. 
62.(A) Articulate (verb) means fluent, eloquent. 
63.(A) Dissuade (verb) means deter, discourage. 
64.(A) Splenetic (adjective) means surly, disagreeable. 
65.(B) DENSE 
66.(B) UNPARALLELED 
67.(D) No Error 
68.(C) In this sentence, the error is in C, which should 

read ‘was’ in place of ‘were’. This is because the 
grammatical subject is Harshad only, which is 
singular. 

69.(D) ‘gravitated’ i.e. move towards something. 

70.(A) your court 
71.(A) To be fully occupied 
72.(B) A secret plan 
73.(A) Anecdote 
74.(A) Adonis 
75.(A) Here, first person is also a subject so ‘I’ should 

be used. 
76.(A) succeeded 
77.(B) really 
78.(C) flying 
79.(B) experiments 
80.(A) patched 

Hindi Language 
 

61.(A)   'सब धान बाइस पसेरी' लोकोक्ति का अर्ण होगा- 

 अचे्छ बुरे सबको एक समझना 

62.(C)  वह दंड के र्ोग्य है, वाक्य शुद्ध है।  

63.(C) सही वाक्य होगा- 

 कोई व्यक्ति वकसी का मागणदशणन कैसे कर सकता है, जब 

वह स्वरं् ही मागण से अनवभज्ञ है। 

 र्हाूँ अनवभज्ञ का अर्ण है अनजान।  

64.(B) पदावली ववद्यापवत की रचना है। पदावली मैवर्ली भाषा में 

है। कीवतणलता व कीवतणपताका अवहट्ट भाषा में तर्ा 

वलखनावली संसृ्कत भाषा में ववद्यापवत की रचनाएं है।  

 ववद्यापवत को मैवर्ल कोवकल भी कहा जाता है  

 मधुकर की रचना - जर्मरं्क जस चंविका  

 भट्ट केदार की रचना - जर्चंद प्रकाश  

 शालीभि सूरी की रचना - भारतेश्वर बाहुबली रास  

65.(B)  धनुष उठार्ा ज्यो ंही उसने, और चढार्ा उस पर बाण।  

 धरा-वसनु्ध नभ काूँपे सहसा, ववकल हुए जीवो ंके प्राण।।  

 ऊपर दी गई पंक्तिर्ो में बतार्ा गर्ा है वक जैसे ही अजुणन 

ने धनुष उठार्ा और उस पर बाण चढार्ा तभी धरती, 

आसमान एवं नवदर्ाूँ कांपने लगी ओर सभी जीवो ंके प्राण 

वनकलने को हो गए।  

 र्ह बात वबलकुल असंभव है क्योवंक वबना बाण चलारे् ऐसा 

हो ही नही ं सकता है। इस तथ्य का लोक सीमा से बहुत 

बढा-चढाकर वणणन वकर्ा गर्ा है। अतः  र्ह उदाहरण 

अवतशर्ोक्ति अलंकार के अंतगणत आएगा।  

66.(A)  व्याकरण की दृवष्ट से पे्रम शब्द भाववाचक संज्ञा 

67.(B) सूर्ण शब्द का स्त्रीवलंग सूर्ाण होगा।  

68.(B) रामानंद, तुलसीदास, नाभादास, ईश्वर दास, केशवदास, 

नरहररदास तर्ा अग्रदास, राम भि कवव हैं। रे् सभी पूवण 

मध्य काल र्ा भक्ति काल (1350-1650 ईसवी) के कवव 

हैं।  

 वजन भि कववर्ो ंने ववषु्ण के अवतार में राम के रूप की 

उपासना की वे रामाश्रर्ी शाखा के कवव कहलारे्।  

 राम भि काव्य धारा के सबसे बड़े और प्रवतवनवध कवव 

तुलसीदास जी हैं।  

69.(A)  उपन्यासकार - उपन्यास  

 धमणवीर भारती-----सूरज का सातवाूँ घोड़ा, गुनाहो ं का 

देवता। 

 नागाजुणन-----बलचनमा, रवतनार् की चाची, नई पौध, 

उग्रतारा, वरुण के बेटे, दुखमोचन, कुम्भीपाक।  

 ववषु्ण प्रभाकर------वनवशकांत, तट के बंधन, अधणनारीश्वर, 

स्वप्नमर्ी।  

 रांगेर् राघव---- मुदो का टीला, कब तक पुकारूूँ , मेरी 

भवबाधा हरो, ववषादमर्, लक्तखमा की आूँखे, देवकी का 

बेटा, र्शोधरा की जीत, अूँधेरे के जुगनू।  

70.(D)   रसास्वादन का अर्ण है वकसी बात में रुवच लेना। 

71.(A) आर्ण-सभ्यता के ववकास-काल में देव-दानवो ं का अर्ाणत 

(दैव और आसुर संसृ्कवतर्ो ंका) संघषण हो रहा र्ा  

72.(B) वेदव्यास ने द्वापर के अंत में कुरुके्षत्र संग्राम का स्मारक 

महाभारत गं्रर् रचा।  
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73.(D) महाकाव्य की रचना जातीर् संसृ्कवत के वकसी महाप्रवाह, 

सभ्यता के उद्गम, संगम, प्रलर्, वकसी महाचररत्र के ववराट 

उत्कषण अर्वा आत्मतत्व के वकसी वचर अनुभव रहस् को 

प्रदवशणत करने के वलए की जाती है  

74.(B)  देवररपु का अर्ण है दानव, बाकी तीनो शब्द देव के 

पर्ाणर्वाची हैं।  

75.(C)   उद्गम शब्द का अर्ण है –  

 आववभाणव। 

76.(B) द्वन्द्द्व समास:- वजस समास के दोनो ंपद प्रधान होते हैं तर्ा 

ववग्रह करने पर 'और', अर्वा, 'र्ा', एवं लगता है, वह दं्वद्व 

समास कहलाता है।  

 देव-दानव = देव और दानव  

77.(A)  सदाचार शब्द में सत् उपसगण है। 

78.(A)  अवत + इव = अतीव (इ+इ = ई)  

  अर्ाणत र्हां दीघण संवध है।  

79.(B) गररमा का ववलोम शब्द है-लवघमा।  

80.(A)  वक्रर्ा के उस पररवतणन को वाच्य कहते हैं, वजसके द्वारा इस 

बात का बोध होता है वक वाक्य के अन्तगणत कताण, कमण र्ा 

भाव में से वकसकी प्रधानता है। 

 प्रर्ोग के अनुसार वाच्य के तीन भेद हैं- 

 (1) कतृणवाच्य - वक्रर्ा के उस रूपान्तर को कतृणवाच्य कहते 

हैं, वजससे वाक्य में कताण की प्रधानता का बोध हो।  

 जैसे- ववनता खाना पकाती है, मैंने पुस्तक पढी।  

 (2) कमणवाच्य - वक्रर्ा के उस रूपान्तर को कमणवाच्य कहते 

हैं, वजससे वाक्य में कमण की प्रधानता का बोध हो।  

 जैसे- पुस्तक पढी जाती है। आम खार्ा जाता है।  

 (3) भाववाच्य - वक्रर्ा के उस रूपान्तर को भाववाच्य 

कहते हैं, वजससे वाक्य में वक्रर्ा अर्वा भाव की प्रधानता 

का बोध हो । वक्रर्ा के वलंग व वचन कमण के वलंग एवं वचन 

के अनुसार होते है।  

 जैसे- मोहन से टहला भी नही ं जाता। मुझसे उठा नही ं

जाता। धूप में चला नही ंजाता। 
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